

## استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات کا ایک مختصر جائزہ

از

پروفیسر ڈاکٹر محمد عبدالشہید نعمانی

صدر شعبہ عربی، یونیورسٹی آف کراچی

الحمد للہ رب العالمین والصلاة والسلام علی خاتم الانبیاء والمرسلین وعلی آلہ واصحابہ وتابعیہ  
واتباع تابعیہ، ومن تبعہ باحسان الی یوم الدین اما بعد۔

ہمارے معاشرہ میں لفظ ”اختلاف“ کا ذکر آتے ہی عام طور پر ذہن، جھگڑا، فساد، نزاع،  
انتشار، تعصب، ہٹ دھرمی اور دشمنی کی طرف منتقل ہو جاتا ہے اور اگر اس اختلاف کا تعلق شرعی امور  
سے ہو تو معاملہ اور بھی گھمبیر ہو جاتا ہے، نہ صرف مولویوں کو مطعون کیا جاتا ہے بلکہ بعض نام نہاد  
دانشمندان ملک و ملت دور کی کوڑی لاتے ہوئے یہ انکشاف کرتے ہیں کہ اختلاف کی بنیادی وجہ دینی  
تعلیمات کا نامکمل ہونا اور تشریحی مصادر کا باہم تناقض ہے، اس اختلاف کو مزید ہوا دینے میں مناظروں  
کی گرم بازاری اور باہم بحث و مباحثہ کا بھی بڑا دخل ہے۔ دیہاتوں چھوٹے شہروں اور ٹی وی کے  
مذہبی سامعین کے سامنے مختلف مناظرہ باز، واعظین اور نام نہاد علماء اپنے فن خطابت کے جوہر  
دکھاتے ہیں۔ اور عام سامعین کو اپنے سطحی دلائل سے مسحور کرنے میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔ سامعین

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

اپنی معمولی فہم واستعداد کے ذریعہ حیوری کا کردار ادا کرتے ہیں۔ اور کسی ایک فریق کے ساتھ ہو جاتے ہیں۔ زیادہ متاثر ہونے کی صورت میں اپنا مسلک تبدیل کرنے سے بھی نہیں چوکتے۔ علاوہ ازیں اختلافی مسائل پر آئے دن خوشنما رسالے بھی شائع ہوتے رہتے ہیں ان رسالوں کا مقصود اظہار حق نہیں بلکہ فریق ثانی کی ہر قیمت پر شکست اور پسپائی ہے۔ ان رسالوں میں تلخیص ابلسی سے کام لیتے ہوئے سیاق و سباق سے ہٹ کر مخالفین کی کتابوں سے اقتباس نقل کر کے اپنی مطلب، اری کی جاتی ہے اور مخالفین کی طرف ایسی باتیں منسوب کی جاتی ہیں کہ خواب و خیال میں بھی ان کو اس کا گمان نہیں ہوتا۔

مناظرہ بازی اور اختلاف کی اس شدت نے عام پڑھے لکھے افراد کو ذہنی و فکری انتشار میں مبتلا کر دیا ہے بلکہ ایک طبقہ ائمہ فقہاء سے بدظن ہونے کے بعد حدیث کی حجیت کے بارے میں شکوک و شبہات کا شکار ہو چکا ہے اور قرآن و حدیث کی فہم و تشریح کے لئے علماء اور دینی محققین کی رائے کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں، ہمارے سارے علمی ورثہ کو وہ ازکار رفتہ سمجھتا ہے۔ تراجم قرآنی کے مطالعہ کے بعد ہر معمولی پڑھا لکھا قرآن مجید کی تعبیر و تشریح کو اپنا استحقاق سمجھنے لگا ہے اور کسی بھی دینی موضوع پر اس قسم کے فضلاء اپنی رائے دینا مذہبی فریضہ سمجھتے ہیں۔ بلکہ بہت سے معاملات میں اپنا مسلک خود وضع کر لیتے ہیں۔

ائمہ کے درمیان فقہی اختلافات پر سب سے بڑا اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ جب تمام مسالک کا ماخذ قرآن و حدیث ہے تو پھر یہ اختلافات کیوں ہیں کیا سارے فقیہ اور مولوی کسی ایک مسلک پر جمع نہیں ہو سکتے۔

حقیقت یہ ہے کہ اختلاف رائے بذات خود کوئی بری چیز نہیں، اختلاف اس بات کی علامت ہے کہ معاشرہ میں غور و فکر کی صلاحیت اور تفکر و تدبر کا مادہ موجود ہے اہل دانش حق و باطل میں تمیز کی پوری صلاحیت رکھتے ہیں وہ کسی کی رائے کو بے سوچے سمجھے قبول نہیں کرتے وہ ہر معاملہ میں غور و فکر سوچ بچار تحقیق و جستجو سے کام لیتے ہیں اور کسی بات کو قبول کرنے سے پہلے اس کے ہر پہلو کا دقت نظر سے مطالعہ کرتے ہیں اور تمام دلائل کا احاطہ کر کے کسی ایک رائے کو اختیار کرتے ہیں۔ اہل دانش کا

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

یہ اختلاف شرعی قوانین میں وسعت اور کمال کا سبب بنتا ہے، فقہاء کے باہم تبادلہ خیال کے نتیجے میں ایک سے زائد تعبیرات اور تشریحات سامنے آتی ہیں دلائل کا تبادلہ ہوتا ہے تحقیق کے لئے نئی راہیں کھلتی ہیں اگر باہم بحث و تمحیص کے بعد کسی معاملہ میں مختلف آراء سامنے آجائیں تو کوئی بھی فریق دوسرے پر تعصب، ہٹ دھرمی، دشمنی، بیجا مخالفت کا الزام نہیں دھرتا بلکہ مخالف کی رائے کو نہایت صبر و سکون کے ساتھ سنتا ہے اسکی بات نہیں کاٹتا بلکہ اسے گفتگو کا پورا موقع دیتا ہے، اس کے دلائل پر ٹھنڈے دل سے غور کرتا ہے۔ اختلاف کی اس شکل سے معاشرہ میں علمی ترقی ہوتی ہے اور یہ اختلاف ہر اس معاشرہ میں پایا جاتا ہے جہاں مسائل پر سوچنے کا وقت ہے۔ یہی وہ اختلاف ہے جسکی طرف قرآن مجید کی اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے۔ ﴿لکل جعلنا منکم شرعةً و منہاجاً﴾  
نبی کریم ﷺ نے اس اختلاف کو رحمت سے تعبیر فرمایا ہے:

”اختلاف امتی رحمة“۔

اختلاف ایک فطری امر ہے ہر شخص کے سوچنے کا ایک زاویہ ہوتا ہے۔ عقل انسانی کی زرخیزی سوراہیں نکالتی ہے۔ دینی امور میں اختلاف کے نتیجے میں توسع اور آسانی پیدا ہوتی ہے، قرآن مجید کا منشا بھی آسانی اور یسر ہے۔ ﴿یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر﴾۔  
نبی کریم ﷺ نے دین میں آسانی پیدا کرنے کی تلقین فرمائی ہے ارشاد ہے:

”یسروا ولا تعسروا“۔

فروع میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے درمیان بھی بہت سے معاملات میں اختلاف رائے ہوا ہے

لیکن اختلاف کسی نزاع جھگڑے توہین آمیز رویہ یا شکر رنجی کا کبھی سبب نہیں بنا کسی صحابی نے دوسرے صحابی کی تغلیط نہیں کی، حضرات خلفاء راشدین، عشرہ مبشرہ اور دیگر جلیل القدر صحابہ کے درمیان بہت سے فقہی مسائل میں اختلاف ہوا لیکن واضح نص پیش ہونے اور حق کے ظاہر ہونے کے بعد نہایت خندہ پیشانی سے فریق مخالف کی رائے کو تسلیم کر لیا گیا۔

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

علامہ سیوطی نے اسی قسم کے اختلاف کو نعمت کبریٰ سے تعبیر کیا ہے چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

”اعلم ان اختلاف المذاهب في هذه الملة نعمة كبيرة وفضيلة عظيمة، وله سر لطيف ادركه العالمون، وعمى عنه الجاهلون حتى سمعت بعض الجهال يقول: النبي ﷺ جاء بشرع واحد، فمن اين مذاهب اربعة؟، ومن العجب ايضا من ياخذ في تفضيل بعض المذاهب على بعض تفضيلا يؤدي الى تنقيص الفضل عليه وسقوطه، وربما ادى الى الخصام بين السفهاء وصارت عصبية وحمية جاهلية والعلماء منزهون عن ذلك“ ۵۔

علامہ ابن سعد اور علامہ بیہقی نے حضرت ابو بکر صدیقؓ سے نقل کیا ہے کہ آپ نے فرمایا  
”کان اختلاف اصحاب محمد ﷺ رحمة للناس“ ۶۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے پوتے حضرت قاسم بن محمد جن کا شمار کبار تابعین میں ہے اس اختلاف کو حکمت سہولت اور آسانی سے تعبیر کرتے ہیں۔ چنانچہ ”جامع بیان العلم“ میں اٹح بن حمید کے حوالہ سے منقول ہے:

”لقد اوسع الله على الناس باختلاف اصحاب محمد ﷺ اي ذلك اخذت به لم يكن في نفسك منه شيء“ ۷۔

اسی طرح رجاء بن جمیل کے حوالہ سے ”جامع بیان العلم“ میں منقول ہے کہ حضرت عمر بن عبدالعزیز اور حضرت قاسم رحمہما اللہ کے درمیان کسی علمی مسئلہ پر گفتگو ہوئی اور باہم احادیث کا مذاکرہ شروع ہو گیا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے کوئی ایسی حدیث بیان کی جو حضرت قاسم کے موقف کے مخالف تھی جسے سن کر حضرت قاسم کے چہرہ پر کچھ ناگواری کا تاثر ابھرا حضرت عمر بن عبدالعزیز نے یہ تاثر دیکھ کر برملا فرمایا:

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

”لا تفعل فما يسرنى ان لى باختلافهم حمر النعم“ ۸۔

علامہ بیہقی نے حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمہ اللہ کے حوالہ سے یہ الفاظ نقل کیے ہیں:

”ما يسرنى ان اصحاب محمد ﷺ لم يختلفوا لانهم لو لم  
يختلفوا لم يكن رخصة“ -

اسی طرح حافظ ابن عبدالبر حضرت عمر بن عبدالعزیز کے حوالہ سے نقل کرتے ہیں:

”ما احب ان اصحاب رسول الله ﷺ لم يختلفوا لانه لو كانوا  
قولا واحدا كان الناس في ضيق، وانهم ائمة يقتدى بهم فلو اخذ  
رجل بقول احدهم كان في سعة“ ۹۔

صحابہ کرام و تابعین عظام نیز ائمہ متبوعین رحمہم اللہ ورحمنا جمعیا میں سے کسی نے کبھی اس  
بات پر زور نہیں دیا کہ ان کے موقف کو سو فیصد درست مانا جائے اور دوسرے کے موقف کی لازماً تغلیط  
کی جائے۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی ہے کہ آپ نے کسی مسئلہ پر اپنی رائے بیان کرنے  
کے بعد فرمایا:

”اقول فيها براى فان يك صوابا فمن الله، وان يك خطا فمنى  
واستغفر الله“ ۱۰۔

اسی طرح امام ابوحنیفہؒ سے مروی ہے کہ انہوں نے فرمایا:

”قولنا هذا الراى وهو احسن ما قدرنا عليه فمن جاءنا باحسن  
من قولنا فهو اولى بالصواب منا“ ۱۱۔

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

اسی کے قریب قریب امام صاحب سے یہ الفاظ بھی منقول ہیں:

”هذا الذى نحن فيه راي لا نجبر احدا عليه، ولا نقول يجب على احد قبوله بکراهية، فمن كان عنده شيء احسن منه فليأت به“ ۱۲۔

اسی طرح امام دارالہجرہ ”مالک بن انس“ فرماتے ہیں:

”ان اختلاف العلماء رحمة من الله تعالى على هذه الامة، كل يتبع ما صح عنده وكل مصيب وكل على هدى“۔

اسی طرح ”کتاب الحلیۃ“ میں منقول ہے کہ آپ نے فرمایا:

”كل عند نفسه مصيب“ ۱۳۔

یہی موقف حضرت امام احمد بن حنبلؒ کا ہے وہ فرماتے ہیں:

”لم يعبر الجسر الى خراسان مثل اسحاق، وان يخالفنا في اشيء فان الناس لم يزل يخالف بعضهم بعضا“۔

حضرت سفیان ثوریؒ سے منقول ہے کہ آپ نے فرمایا:

”اذا رايت الرجل يعمل العمل الذى قد اختلف فيه، وانت ترى غيره فلا تمنعه“ ۱۵۔

مشہور قاضی محیی بن سعید الانصاریؒ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا:

”ما برح اولوا الفتوى يفتون فيحل هذا ويحرم هذا، فلا يرى المحرم ان يحل هلك لتحليله، ولا يرى المحل ان المحرم هلك لتحريمه“۔

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

شیخ عوامہ رحمہ اللہ نے ”تذکرۃ الحفاظ“ کے حوالہ سے ان کا یہ قول بھی نقل کیا ہے:

” اهل العلم اهل توسعة، وما برح المفتون يختلفون، فيحل هذا ويحرم هذا، فلا يعيب هذا على هذا وعلى هذا على هذا“۔

بلکہ بعض علماء نے تو لفظ ”اختلاف“ کے بجائے ”سعة“ کے استعمال کو پسند کیا ہے:  
علامہ ابن تیمیہ کا موقف بھی یہی ہے، شیخ عوامہ امام ابن تیمیہ کے حوالہ سے نقل کرتے

ہیں:

”صنف رجل كتابا في الاختلاف فقال احمد: لا تسمة كتاب الاختلاف، ولكن سمة كتاب السعة“۔

آگے چل کر ابن تیمیہ کے یہ الفاظ بھی نقل کیے ہیں:

”الاختلاف كلمة توهم الشقاق والفرقة، والسعة صريحة في الرخصة والارتياح واليسر“۔ ۱۹

نبی کریم ﷺ نے بھی اپنی امت کے ضعف اور کم ہمتی کو پیش نظر رکھتے ہوئے شریعت کے معاملات میں سہولت اور آسانی کو پیش نظر رکھتے تھے یہی وجہ ہے کہ آپ نے قرآن مجید کو سات حروف میں پڑھنے کی اجازت حاصل کرنے کیلئے حضرت جبریل امین علیہ السلام سے باقاعدہ مکالمہ کیا۔

بخاری شریف کے باب ”انزل القرآن على سبعة احرف“ میں مروی ہے:

”ان رسول الله ﷺ قال: اقراني جبريل على حرف فراجعته فلم ازل استزيد ويزيدني حتى انتهى الى سبعة احرف“۔

وفى رواية: ”ان هذا القرآن انزل على سبعة احرف فاقرأوا ما

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

تیسر منہ “ ۲۰

معراج کے موقع پر نمازوں کی تعداد میں کمی کیلئے بارگاہ الہی میں درخواست کا مشورہ جو حضرت موسیٰ علی نبینا وعلیہ السلام نے نبی کریم ﷺ کو دیا تھا۔ اس میں بھی تخفیف اور سہولت ہی پیش نظر تھی۔

فروع میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے درمیان بھی بہت سے فقہی معاملات اور مسائل میں اختلاف رائے ہوا ہے، لیکن یہ اختلاف کسی نزاع جھگڑے یا توہین آمیز رویہ کا سبب نہیں بنا۔ صحابہ کرام نے ایک دوسرے کی آراء کو بڑی خندہ پیشانی اور نیک نیتی کے ساتھ پوری توجہ سے سنا۔ اگر اپنی موقف کو کمزور پایا تو فوراً اس سے رجوع کر لیا۔ فتویٰ دینے کے بعد اگر ساتھیوں میں سے کسی نے اس فتویٰ پر اصولی اعتراض کیے تو ان کی بات کو پوری توجہ اور دیہان سے سنا گیا۔ اور حق بات فوری طور پر بلا چون تسلیم کر لی گئی، یہ طرز عمل عام صحابہ کے علاوہ جلیل القدر صحابہ خلفاء راشدین عشرہ مبشرہ اور سابقین اولین سب ہی کا تھا۔

حضرت ابو بکرؓ سے جدہ کی میراث کی بابت سوال کیا گیا۔ آپؓ نے اپنے علم کے مطابق جواب دیتے ہوئے فرمایا:

”مالك في كتاب الله من شيء وما علمت لك في سنة رسول الله  
ﷺ من شيء ولكن اسأل الناس“۔

پھر آپؓ نے یہ مسئلہ صحابہ کے سامنے رکھا تو حضرت مغیرہ بن شعبہ اور محمد بن سلمہ رضی اللہ عنہما نے یہ گواہی دی کہ: ”ان النبی ﷺ اعطاها السدس“ ۲۲۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ شوہر کی دیت میں بیوی کی وراثت کے قائل نہیں تھے۔ نبی کریم ﷺ کے ایک عامل حضرت ضحاک بن سفیان الکلابی رضی اللہ عنہ نے باقاعدہ خط کے ذریعہ آپؐ کو تحریر کیا:



استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

”ان رسول اللہ ﷺ ورث امراة اشيم الضبابى رضى الله عنها  
من دية زوجها“ ۲۳۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے خط پڑھ کر فوری طور پر اپنی رائے سے رجوع کر لیا اور فرمایا:

”لو لم نسمع بهذا لقضينا بخلافه“۔

اسی طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ مجوس سے جزیہ لینے کے بارے میں تفصیلی احکام سے واقف نہیں تھے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ نے نبی کریم ﷺ کا یہ حکم ان تک پہنچایا:

”سنوا بهم سنة اهل الكتاب“ ۲۴۔

حضرت عمر اور حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کے درمیان اس شخص کے بارے میں مکالمہ ہوا جو نماز کی ادائیگی کے دوران کسی رکن کے بارے میں شک کا شکار ہو جائے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ نے ان دونوں کے سامنے نبی کریم ﷺ کا یہ فرمان پیش کر دیا:

”انه يطرح الشك ويبنى على ما استيقن“ ۲۵۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے حوالہ سے اس قسم کی اور بہت سی مثالیں موجود ہیں۔ جن سے بخوبی واضح ہوتا ہے کہ انہوں نے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے توجہ دلانے پر اپنی رائے سے رجوع کرنے میں ذرا بھی دیر نہیں کی۔

حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ ”متوفى عنها زوجها“ کی عدت کے بارے میں اس بات کے قائل نہیں تھے کہ وہ اپنے شوہر کے گھر میں عدت گزارے گی۔ ایک صحابیہ حضرت فریعتہ بنت مالک نے اپنا واقعہ ان کے سامنے رکھا کہ جب ان کے شوہر کا انتقال ہوا تو نبی کریم ﷺ نے ان کو یہ ہدایت دی:

”امكثى فى بيتك حتى يبلغ الكتاب اجله“۔

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

حضرت علی اور حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کا ابتدا میں یہ فتویٰ تھا کہ دوران حمل اگر کسی عورت کا شوہر انتقال کر جائے تو وہ وضع حمل یا چار ماہ اور دس دن میں جو مدت زیادہ ہوگی وہ اس عرصہ کی عدت گزارے گی، حضرت سبیحۃ اسلمیہ رضی اللہ عنہا کے بارے میں جب ان کو نبی کریم ﷺ کے اس فتویٰ کا علم ہوا کہ آپ نے ان کے بارے میں فرمایا تھا:

”ان عدتها وضع حملها“۔

ہر دو حضرات نے یہ فتویٰ سننے کے بعد فوری طور پر اپنی رائے سے رجوع کر لیا۔

اس قسم کے بے شمار واقعات متعدد صحابہ کے حوالہ سے احادیث کی کتابوں میں موجود ہیں کہ جب بھی ان کے سامنے ٹھوس بنیاد اور واضح شہادت کی روشنی میں اپنے موقف کی کمزوری ظاہر ہوئی انہوں نے اپنے موقف سے دستبردار ہونے میں ذرا بھی دیر نہیں لگائی۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کا فرمان ہے:

”كنت اذا سمعت من رسول الله ﷺ حديثا نفعني الله بما شاء، ان  
ينفعني منه، واذا حدثني غيره استحلفته، فاذا حلف لي صدقته  
وحدثني ابوبكر، وصدق ابوبكر“ ۲۶۔

سابق میں جو واقعات گزرے ان کا بنیادی سبب یہ تھا کہ نبی کریم ﷺ کے عہد میں نزول وحی کا سلسلہ جاری تھا، تدوین قرآن کریم، اور تدوین فقہ و حدیث نہیں ہوئی تھی نہ مستقل اور باقاعدہ تصانیف کا سلسلہ تھا جب بھی کوئی حکم نازل ہوتا آپ ﷺ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کو جو مجلس میں حاضر تھے اسکی تفصیلات سے مطلع کر دیتے۔ آپ ﷺ کی ذات مبارک اور حیا طیبہ تمام صحابہ کے لئے قدوہ اور نمونہ تھی قرآن مجید نے بھی صحابہ کو یہی درس دیا تھا کہ وہ نبی کریم ﷺ کی ذات گرامی کو اپنے لئے اسوہ بنائیں۔ ارشادِ باری ہے:

﴿لقد كان لكم في رسول الله ﷺ أسوة حسنة﴾ ۲۷۔

آپ ﷺ کی تعلیمات بھی یہی تھیں کی:

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

”صلوا كما رايتموني اصلي“، اور ”خذوا عني مناسككم“ ۲۸۔

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین جملہ فرائض و اومرونو اہی میں نبی کریم ﷺ کی ایک ایک ادا کی مکمل پیروی کرتے۔ صحابہ نے دین بنیادی احکام اسی انداز سے نبی کریم ﷺ سے سیکھے آپ ﷺ کی ذات مرجع اور شریعت کا مصدر تھی اس دور میں اومرونو اہی کی نوعیت بھی متعین نہیں ہوئی تھی کہ یہ فرض ہے، یہ واجب ہے۔ یا سنت و مستحب ہے یا مباح و مکروہ، یا حرام ہے۔ فہم دین میں یا تعبیر اور تشریح میں صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے درمیان اختلاف رائے ہوتا تو وہ نبی کریم ﷺ سے رجوع کرتے اور آپ ﷺ کی ان کی پوری تسلی اور تشفی فرماتے۔ ہر صحابی کے لئے یہ ممکن نہیں تھا کہ وہ ہر وقت دربار رسالت میں حاضر رہے، روزمرہ امور کی انجام دہی کی صورت میں یا دور دراز علاقے میں قیام کے سبب نبی کریم ﷺ سے براہ راست ہر وقت رجوع کرنا ان کے لئے ممکن نہ تھا۔ ایسے موقع پر یہ حضرات اجتہاد سے کام لیتے۔ اس اجتہاد میں ان کے درمیان اختلاف بھی ہو جاتا۔ بعد میں نبی کریم ﷺ یا تو ان کے اجتہاد کی توثیق فرمادیتے یا صحیح مسئلہ بیان فرمادیتے۔

صحابہ کے اجتہاد کی بابت احادیث میں مختلف واقعات موجود ہیں بطور مثال چند واقعات پیش خدمت ہیں۔

نبی کریم ﷺ کے عہد میں صحابہ کے اجتہاد کی چند مثالیں:

حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ نے غزوہ ذات السلاسل میں شدید سردی کے پیش نظر غسل جنابت کی جگہ تیمم کر کے نماز کی امامت کی اور واپس آ کر جب یہ واقعہ نبی کریم ﷺ کے گوش گزار کیا تو آپ ﷺ نے صورت واقعہ سننے کے بعد تعجب کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا:

”يا عمرو صليت باصحابك وانت جنب“

حضرت عمرو بن العاص نے اپنے اجتہاد کا مصدر بتاتے ہوئے عرض کیا قرآن مجید میں

﴿وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا﴾

مجھے چونکہ اپنی جان کا خطرہ تھا اس لئے میں نے تیمم کر کے نماز کی امامت کرا دی نبی کریم

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

ﷺ مسکرا کر خاموش ہو گئے، ۲۹۔

اسی طرح حضرت عطاء بن یاسر اور حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ دو افراد سفر میں ساتھ تھے کہ نماز کا وقت ہو گیا پانی نہ ہونے کی وجہ سے دونوں نے تیمم کر کے نماز پڑھ لی، کچھ دور جانے کے بعد پانی مل گیا ان میں ایک صحابی نے وضو کر کے نماز دہرائی جبکہ دوسرے صحابی نے اسکی ضرورت محسوس نہیں کی۔ سفر سے واپسی کے بعد نبی کریم ﷺ کے علم میں جب یہ واقعہ لایا گیا تو آپ نے اس شخص سے جس نے نماز کا اعادہ نہیں کیا تھا فرمایا:

” اصبحت السنة اى الشريعة الواجبة واجزاتك الصلاة “

اور جس شخص نے وضو کر کے نماز دہرائی تھی اس سے فرمایا:

” لك الاجر مرتين “ ۳۰۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے ایسی خاتون کے مہر کے بارے میں سوال کیا گیا جس کے شوہر کا انتقال ہو گیا تھا اور مہر کی تعیین نہیں ہو سکی تھی آپ کے سامنے چونکہ اس بارے میں نبی کریم ﷺ کوئی فیصلہ نہیں تھا اس لئے فرمایا:

” لم ار رسول الله ﷺ يقضى فى ذلك “

پھر ایک عرصہ تک آپ اس موضوع پر سوچ بچار کرتے رہے، دوسری طرف جب سوال کرنے والوں کا اصرار حد سے زیادہ بڑھ گیا تو آپ نے یہ فتویٰ دیا:

” ان لها مهر نساؤها لاوكس ولاشطط وعليها العدة ولها الميراث “

یہ فتویٰ سن کر حضرت معقل بن یسار نے شہادت دی کہ ایسی صورت حال میں نبی کریم ﷺ کی خدمت میں پیش کی گئی تھی تو آپ ﷺ نے یہی فیصلہ فرمایا تھا۔ اپنے فتویٰ کی تائید میں نبی کریم ﷺ کا فیصلہ کے سامنے آنے کے بعد حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے غیر معمولی مسرت کا اظہار فرمایا، ۳۱۔

صحابہ کا عام طرز عمل یہی تھا کہ نص کی عدم موجودگی میں اجتہاد سے کام لیتے ہوئے اپنی

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

رائے کا اظہار کر دیتے اور جیسے ہی نص قرآنی یا حدیث نبوی ﷺ سے اپنے موقف کے خلاف کوئی بات ملتی تو رجوع کرنے میں ذرا بھی دیر نہیں کرتے۔ اس اجتہاد میں بسا اوقات ان کے درمیان باہم اختلاف رائے بھی ہو جاتا۔

حضرت ابو ہریرہؓ کی ابتدا میں یہ رائے تھی کہ حالت جنابت میں اگر صبح ہو جائے تو روزہ نہیں رہتا۔ ازواج مطہرات امہات المؤمنین رضی اللہ عنہن میں سے کسی زوجہ مطہرہؓ نے اس پر تنبیہ کی تو آپؐ نے اپنی رائے سے فوری طور پر رجوع کر لیا ۳۲۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا ابتدا میں یہ فتویٰ تھا کہ عورتیں غسل کرتے ہوئے اپنے بال کھولیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے علم میں جب یہ بات لائی گئی تو آپ رضی اللہ عنہا نے فرمایا:

”یا عجا ل ابن عمر هذا يامر النساء ان ينقضن رؤسهن افلا يامرهن ان يحلقن رؤسهن، لقد كنت اغتسل انا ورسول الله ﷺ من اناء واحد وما ازيد على ان افرغ على راسي ثلاث افرغات“ ۳۳۔

ائمہ متبوعین کے دور میں اختلاف کی نوعیت و اسباب:

علامہ ابن تیمیہؒ نے اپنی کتاب ”رفع الملام عن ائمة الاعلام“ میں بڑی تفصیل سے ان اسباب پر روشنی ڈالی ہے جنکی وجہ سے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین، تابعین اور ائمہ متبوعین کے باہم قرآن مجید اور سنت نبوی ﷺ سے استنباط کرتے ہوئے فقہی مسائل میں اختلاف ہو جاتا ہے۔ علامہؒ نے بڑی وضاحت سے اس بات کی صراحت کی ہے کہ ائمہ متبوعین میں سے کسی بھی امام کے بارے میں یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اس نے جان بوجھ کر نبی کریم ﷺ کی کسی حکم کو نظر انداز کیا ہوگا۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

”وليعلم انه ليس احد من الائمة المتبوعين عند الائمة قبولاً عاماً  
يتعمد مخالفة رسول الله ﷺ في شيء من سنته دقيق ولا جليل،  
فانهم متفقون اتفاقاً يقيناً على وجوب اتباع الرسول ﷺ“ ۳۴

ائمہ متبوعین کے درمیان مسائل کا جو اختلاف ہے اسکی اساس قرآن مجید اور سنت رسول اللہ ﷺ پر ہے۔ ان حضرات نے بڑی گہرائی و گیرائی کے ساتھ قرآن مجید اور سنت رسول اللہ ﷺ کے نصوص کا مطالعہ کیا اور پھر نہایت غور و فکر کے بعد احکام کا استنباط کیا، مسائل کے استنباط میں مختلف اسباب کے پیش نظر ان کے درمیان اختلافات بھی رونما ہوئے لیکن ان سب حضرات نے اختلافات کے باوجود ایک دوسرے کا احترام ہمیشہ ملحوظ رکھا کبھی کوئی ایسی بات ان کی زبان سے نہیں نکلی جس میں کسی دوسرے فریق کی تنقیص یا توہین کا پہلو نکلتا ہو، اگر فریق مخالف نے دلائل کی روشنی میں دوسرے کو قائل کر لیا تو اس نے اپنے موقف سے رجوع کر لیا۔

امام ابن تیمیہ نے بڑی صراحت سے لکھا ہے کہ ائمہ متبوعین میں سے کوئی امام یہ تصور بھی نہیں کر سکتا کہ کسی شرعی معاملہ میں استنباط کرتے ہوئے وہ کسی بھی صورت میں کسی چھوٹی سے چھوٹی سنت کو نظر انداز۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

”انهم متفقون اتفاقاً يقيناً على وجوب اتباع رسول الله ﷺ ،  
وعلى ان كل احد من الناس يؤخذ من قوله ويترك الا قول رسول  
الله ﷺ“ ۳۵

آگے چل کر اختلاف کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ بسا اوقات بادی النظر میں ایسا محسوس ہوتا ہے کہ کسی امام کا قول صحیح حدیث کے خلاف ہے، حالانکہ امام کے پاس بہت سے ٹھوس دلائل اپنے موقف کے اثبات کے لئے ہوتے ہیں۔ اس ذیل میں امام ابن تیمیہ نے گیارہ بنیادی

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

اسباب بیان کیے ہیں جنکی وجہ سے امام کا قول یا فتویٰ حدیث سے مختلف نظر آتا ہے وہ اسباب درج ذیل ہیں:

۱- ان لا يكون الحديث قد بلغه ومن لم يبلغ الحديث لم يكلف ان يكون عالما بموجبه .

۲- ان يكون الحديث قد بلغه لكنه لم يثبت عنده.

۳- اعتقاد ضعف الحديث باجتہاد قد خالفه فيه غيره.

۴- اشتراطه في خبر الواحد العدل الحافظ، شروطا يخالفه فيها غيره مثل اشتراط بعضهم عرض الحديث على الكتاب والسنة، واشتراط بعضهم ان يكون المحدث فقيها اذا خالف قياس الاصول، واشتراط بعضهم انتشار الحديث وظهوره اذا كان فيما تعم به البلوى.

۵- ان يكون الحديث قد بلغه وثبت عنده لكن نسيه.

۶- عدم معرفته بدلالة الحديث لكون اللفظ الذي في الحديث غريبا، ولكون معناه في اللغة غير معناه في لغة النبي ﷺ.

۷- ان دلالة في الحديث والفرق بين هذا وبين الذي قبله ان الاول لم تعرف جهة الدلالة، والثاني عرف جهة الدلالة، لكن اعتقد انها ليست بصحيحة .

۸- ان تلك الدلالة قد عارضها ما دل على انها ليست مراده. مثل معارضة العام الخاص او المطلق بمقيد او الامر المطلق بما ينفي الوجوب او الحقيقة بما يدل على المجاز.

- ۹- ان الحدیث معارض بما يدل على ضعفه او نسخه او تاويله ان كان قابلا للتاويل۔
- ۱۰- معارضته بما يدل على ضعفه او نسخه او تاويله، مما لا يعتقد غيره او جنسه معارضا او لا يكون في الحقيقة معارضا راجحا كمعارضة كثير من الكوفيين الحديث الصحيح بظاهر القرآن من العموم ونحوه مقدم على نص الحديث۔
- ۱۱- ربما يكون للعالم حجة في ترك العمل بالحديث، لم نطلع نحن عليها، فان مدارك العلم واسعة ولم نطلع نحن على جميع ما في بواطن العلماء۔

اور یہ جو سلسلہ چل نکلا ہے کہ ائمہ متبوعین رحمہم اللہ کے مسلک کیلئے بعد میں مدون کردہ کتب حدیث سے حوالہ طلب کیے جاتے ہیں۔ اس رجحان کی امام ابن تیمیہ نے درج ذیل الفاظ میں حوصلہ شکنی کی ہے:

” ان هذه الدواوين المشهورة في السنن انما جمعت بعد انقراض الائمة المتبوعين ، ومع هذا فلا يجوز ان يدعى انحصار حديث رسول الله ﷺ في دواوين معينة ... الخ ۳۶۔“

پھر آگے چل کر تحریر کرتے ہیں:

” بل الذين كانوا قبل جمع هذه الدواوين كانوا اعلم بالسنة من المتأخرين بكثير، لان كثيرا مما بلغهم وصح عندهم قد لا يبلغنا الا عن مجهول او باسناد منقطع او لا يبلغنا بالكلية“



استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ نے بھی اپنی کتاب ”الانصاف فی بیان سبب الاختلاف“ میں مجتہدین اور فقہاء کے درمیان نصوص سے استنباط میں اختلاف کی کمی و پیش یہی وجوہات بیان کی ہیں۔ ان کی کتاب سے مختصراً یہ وجوہات درج کی جاتی ہیں:

- ۱- ان صحابیا سمع حکما فی قضیة او فتوی ولم یسمعه الآخر فاجتهد برایہ فی ذلك ۳۸۔
- ۲- ان یبلغہ الحدیث ولكن علی الوجه الذی یقع بہ غالب الظن فلم یتترك اجتہادہ بل طعن فی الحدیث ۳۹۔
- ۳- ان لا یصل الیہ الحدیث ۴۰۔
- ۴- اختلاف الوہم فی التعبير مثالہ ان رسول اللہ ﷺ حج، فرآہ الناس، فذهب بعضهم الی انه كان متمتعاً وبعضہم الی انه كان قارناً، وبعضہم الی انه كان مفرداً ۴۱۔
- ۵- اختلاف السہو والنسیان ۴۲۔
- ۶- اختلاف الضبط ۴۳۔
- ۷- اختلافہم فی علة الحكم مثالہ القيام للجنائزۃ، فقال قائل لتعظیم الملائکة، وقال قائل لہول الموت ۴۴۔
- ۸- اختلافہم فی الجمع بین المختلفین مثالہ رخص رسول اللہ ﷺ فی المتعة عام خیبر، ثم رخص فیہا عام اوطاس، ثم نہی عنہا، فقال ابن عباس كانت الرخصة للضرورة، وقال الجمهور كانت الرخصة اباحة والنہی نسخا لها ۴۵۔

چھٹی صدی کے ایک اندکی فاضل علامہ ابو محمد عبداللہ بن محمد بن السید البطویوسی المتوفی

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

۵۲۱ھ نے ”الانصاف فی التنبیہ علی الاسباب التی اوجبت الاختلاف بین المسلمین فی آرائهم“ ۴۶ کے عنوان سے ایک نہایت مبسوط کتاب تحریر کی ہے جس میں انہوں نے عربی زبان میں دلالت الفاظ و معانی کی بنیاد پر اختلاف کے اسباب پر نہایت تفصیل سے روشنی ڈالی ہے، فاضل مؤلف نے دلالت لفظی و معنوی کی بنیاد پر اختلاف کی درج ذیل صورتیں اور وجوہات بیان کی ہیں:

- ۱- الخلاف العارض من جهة اشتراك الالفاظ واحتمالها التاویلات الكثيرة .
- ۲- وقوع الاسماء علی المسمیات فی کلام العرب واقسامه .
- ۳- الاشتراك العارض من قبل اختلاف احوال الکلمة دون لفظها .
- ۴- الاشتراك العارض من قبل ترکیب الکلام .
- ۵- التركيب الدال علی معان مختلفة غير متضاده .
- ۶- الخلاف العارض من جهة الحقيقة والمجاز .
- ۷- الخلاف العارض من الافراد والتركيب .
- ۸- الخلاف العارض من جهة العموم والخصوص .
- ۹- الخلاف العارض من جهة الرواية .
- ۱۰- الخلاف العارض من قبل الاجتهاد والقياس .
- ۱۱- الخلاف العارض من قبل النسخ .
- ۱۲- الخلاف العارض من قبل الاباحة .

اس عنوان کے تحت علامہ بطلیوسیؒ نے مندرجہ ذیل آٹھ مختلف علتیں نقل کی ہیں:

- ۱- فساد الاسناد .

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

- ۲۔ نقل الحديث على المعنى دون اللفظ۔
- ۳۔ الجهل بالاعراب ومباني الكلام ومجازاتها۔
- ۴۔ التصحيف۔
- ۵۔ اسقاط شيء من الحديث لا يتم المعنى الا به۔
- ۶۔ ان ينقل المحدث الحديث ويغفل عن نقل السبب الموجب له فيعرض من ذلك اشكال في الحديث او معارضة لحديث آخر۔
- ۷۔ ان يسمع المحدث بعض الحديث ويفوته سماع بعضه۔
- ۸۔ نقل الحديث من المصحف دون لقاء الشيوخ والسماع من الائمة۔

یہاں یہ بات بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ وہ اختلاف رحمت میں داخل نہیں ہے جس کے بطلان پر واضح دلائل موجود ہوں اور بالاتفاق اس کے بارے میں اہل علم کی یہ رائے ہو کہ یہ موقف شاذ ہے۔ اور جمہور میں سے کوئی بھی اسکا مؤید نہیں ہے۔ علماء نے ایسے شاذ اقوال کی کبھی حوصلہ افزائی نہیں کی بلکہ اس کے خلاف سخت موقف اختیار کیا ہے۔

امام اوزاعیؒ کا قول ہے:

”من اخذ بنوادر العلماء خرج من الاسلام“ ۷۷۔

اسی طرح علماء اس طرز عمل اور اوش کو بھی پسند نہیں کرتے کہ سہولت کی تلاش میں نادر اقوال کی کھوج لگائی جائے۔ اور ایسے اقوال کو اپنا مذہب بنا لیا جائے۔

مشہور عالم سلیمان تیمیمیؒ کا قول ہے:

”لو اخذت برخصة كل عالم اجتمع فيك الشركه“ ۷۸

علامہ ابن عبدالبرؒ اس موقف کی تائید کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

”هذا اجماع لا اعلم فيه خلافا“ -

اسی طرح حافظ ابن رجب کا قول ہے

”من حمل شاذ العلماء حمل شرا كثيرا“ ۴۹-

علامہ زہد الکوثری نے ابراہیم بن عجلہ کا ان کے الفاظ میں یہ بیان نقل کیا ہے:

”من تبع شواذ العلماء ضل“ ۵۰ -

امام احمد بن حنبل کے حوالہ سے یحییٰ بن القطان کے صاحبزادے اور مشہور فاضل محمد کا یہ

قول منقول ہے:

”لو ان انسانا اتبع كل ما في الحديث من رخصة لكان به

فاسقا“ ۵۲-

## حوالہ جات

- ۱- سورہ مائدہ آیت ۴۸۔
- ۲- کنز العمال فی سنن الاقوال والافعال لعلی المتقی۔
- ۳- سورہ بقرہ آیت ۱۸۵۔
- ۴- سیوطی جلال الدین ”جذیل المواہب فی اختلاف المذاهب“ از صفحات فی ادب الراى“ ص ۱۸۔ محمد عوامہ، دارالقبلة للثقافة الاسلامیة جدہ سعودی عربیہ ۱۹۹۱۔
- ۵- الخیرات الحسان فی مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ النعمان ص ۲۲۔ للاحمد بن حجر ایشی مطبعہ المدنی مصر ۱۳۱۵۔
- ۶- جامع بیان العلم ج ۲ ص ۸۰، لابی عمر یوسف ابن عبدالبر النمری ”۳۶۳“ ادارہ الطباعة المنیریة، دمشق۔
- ۷- ایضاً ج ۲ ص ۸۰۔
- ۸- ایضاً ج ۲ ص ۸۰۔
- ۹- ایضاً ج ۲ ص ۸۳۔
- ۱۰- صفحات فی ادب الراى ص ۳۰، محمد عوامہ، جدہ دارالقبلة للثقافة الاسلامیة ۱۹۹۱ء۔
- ۱۱- الخیرات الحسان ص ۲۳۔
- ۱۲- صفحات فی ادب الراى ص ۳۰۔
- ۱۳- جامع بیان العلم ج ۲ ص ۸۰ منقول از صفحات فی ادب الراى
- ۱۴- یہی جامع بیان العلم ج ۲ ص ۸۰ منقول از صفحات فی ادب الراى۔
- ۱۵- صفحات فی ادب الراى ص ۲۳۔
- ۱۶- ایضاً ص ۲۳۔

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

- ۱۷- صفحات فی ادب الراى ص ۲۳۔
- ۱۸- الخيرات الحسان ص ۲۶۔
- ۱۹- رفع الملام عن ائمة الاعلام ص ۶، ابن تيمية، احمد، قطر مطابع قطر الوطنية ۱۹۷۴۔
- ۲۰- ايضا ص ۶۔
- ۲۱- رفع الملام عن ائمة الاعلام ص ۷۔
- ۲۲- رفع الملام عن ائمة الاعلام ص ۷۔
- ۲۳- رفع الملام عن ائمة الاعلام ص ۸۔
- ۲۴- رفع الملام عن ائمة الاعلام ص ۱۱۔
- ۲۵- سورة الاحزاب آيت ۲۱۔
- ۲۶- بخارى كتاب الاذان للمسافر اذا كانوا جماعة (طبع نور محمد كتب خانہ تجارت كتب) دہلی ۱۳۵۷۔
- ۲۷- مقدمہ اختلاف الفقہاء للطحاوی ص ۷ ڈاکٹر محمد صغير حسن معصومی، ادارہ تحقیقات اسلامی اسلام آباد۔
- ۲۸- ايضا ص ۳۔
- ۲۹- الانصاف فی سبب الاختلاف ص ۲۶۔
- ۳۰- ايضا ص ۲۶۔
- ۳۱- ايضا ص ۲۷۔
- ۳۲- رفع الملام عن ائمة الاعلام ص ۴، ابن تيمية، قطر ۱۹۷۴۔
- ۳۳- ايضا ص ۴۔
- ۳۴- ايضا ص ۱۳۔
- ۳۵- ايضا ص ۱۳۔
- ۳۶- الانصاف فی بیان سبب الخلاف ص ۲۵، للشاه ولی اللہ دہلوی طبع الرحيم اکیڈمی ۲۰۰۴ھ۔

استنباط مسائل میں مجتہدین فقہاء کے اختلافات

۳۷۔	ایضاً ص ۲۴۔
۳۸۔	ایضاً ص ۲۵۔
۳۹۔	ایضاً ص ۲۸۔
۴۰۔	ایضاً ص ۲۹۔
۴۱۔	ایضاً ص ۲۹۔
۴۲۔	الانصاف فی بیان سبب الخلاف ص ۳۰۔
۴۳۔	ایضاً ص ۳۰۔
۴۴۔	یہ کتاب ۱۳۱ء میں مطبعة الموسوعات، شارع باب الخلق مصر سے طبع ہوئی ہے۔
۴۵۔	صفحات فی ادب الراى ص ۸۵۔
۴۶۔	صفحات فی ادب الراى ص ۸۵۔
۴۷۔	صفحات فی ادب الراى ص ۸۵۔
۴۸۔	صفحات فی ادب الراى ص ۸۵۔
۴۹۔	ایضاً ص ۸۶۔